照 片: ISTOCK.COM/BENEDEK, MICHAEL BURRELL, YEVGENROMANENKO, ALAMY.COM/CHRISTOPH RUEEGG, CHRONICLE

纸币遭受打击

全球纸币透视

塔德乌什・加莱扎、詹姆斯・陈

在我们的历史长河中,货币以多种形式出现, 从所罗门群岛的贝壳串到密克罗尼西亚群岛雅浦 州的巨石盘,或者意大利的帕尔马森干酪。如今, 货币是一国主权的艺术化表现,大部分国家选取 名垂千古的著名作家和社会活动家、当地野生动 植物,以及该国标志性的建筑作为货币图案。换 句话说,现在纸币代表了各国的国粹、历史、审美及理念。为了了解这种多样性,我们只需要看看 IMF189 个成员国的情况,共 136 种货币,4 个货币联盟。

在调查中,我们发现最小的纸币当属马拉维的克瓦查,其大小仅为美元的87%。相反,流通中最大的纸币是文莱元和新加坡元,其大小均比美元要大150%——这意味着人们需要深一些的钱包才能装下这些纸币。全世界的纸币都是长方形的,但绝大多数的宽边都要比长边更长一点。例如,瑞士法郎较为细长,而英镑和肯尼亚先令则要方一点。

虽然设计样式有所不同,但其作为货币的属性都是一样的:价值尺度、储藏手段和交换媒介。纸币或"法定货币"本身没有价值,其价值完全取决于供给和需求的关系;并由政府法令确定其为法定货币。

货币的价值是区别一国货币与他国货币的最 重要的因素。央行决定流通中的货币的最大面值, 而其票面价值则由取决于数字 0 的数量——这表 明了货币一国货币的购买力。现在,流通中的货 币的最大面值从 20 巴林第纳尔到 50 万越南盾等。 纵观历史,由于恶性通货膨胀的原因,很多国家 都发行过面值巨大的纸币:南斯拉夫在 1991 年 发行过面值 5000 亿第纳尔的纸币,津巴布韦在 2009 年发行了面值 100 万亿元的纸币。如今,各 国面值最大的纸币通常是 100 个货币单位 (如 100 美元)。但其实际价值 (此处以其对应的美元价值

恶性通货膨胀的货币



5000亿南斯拉夫第纳尔



100万亿津巴布韦元

最大面值货币的实际价值比较



购买一杯咖啡需要三张100南苏丹元。



购买一辆丰田雅士轿车需要两张10000文莱元。

衡量) 才能反映出其真实的价值。

平均而言, 各国流通中的最大面值的纸币约 合33美元,但各国之间的货币实际价值的差距 并不明显。购买一杯星巴克的中杯咖啡需要花费 三张 100 南苏丹元 (这是该国流通中面值最大的 纸币)。相反,购买一辆2018款丰田雅士轿车只 需要两张 10000 文莱元——这是该国面值最大的 纸币。

然而, 现金不可能永远称王。

随着数字货币和网络支付在全世界范围内的 发展, 纸币的未来有可能会受到威胁。曾经我们 用实物货币来准确衡量价值,但这种情况正在被 新的全球经济所取代, 在新的经济中越来越多的 交易都以电子的方式进行处理,无论金额大小。 或许有一天, 国家将设计和发行虚拟货币, 并嵌 入更加丰富的元素以颂扬它们所珍视的一切。但 在那之前,不可否认,纸币仍将具有巨大的吸引 力。FD

塔德乌什・加莱扎(TADEUSZ GALEZA)是IMF货 币与资本市场部的研究员。詹姆斯·陈(JAMES CHAN)是IMF统计部的高级信息管理助理。

如果你有价值100万美元的钞票,那么你将需要 多大的手提箱来装这些钱呢?

